
注　意

１　テスト問題は，１ページから 33 ページまであります。先生の合図があるまで，

問題冊子を開かないでください。

２　解答はすべて解答用紙（社会Ａ）に記入してください。

３　解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛
えん

筆
ぴつ

（シャープペンシルも可）を使い，濃
こ

く，はっきり

と書いてください。また，消すときは消しゴムできれいに消してください。

４　解答を選
せん

択
たく

肢
し

から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄
らん

を黒く塗
ぬ

りつぶしてください。

５　解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入してください。

　　また，解答欄からはみ出さないように書いてください。

６　解答用紙は，オモテ，ウラがあります。

７　解答用紙の〔生徒記入欄〕に，組，出席番号を記入し，マーク欄を黒く塗りつぶ

してください。

８　テスト実施時間は，45 分です。

令和 3 年度中学生チャレンジテスト

第 2 学年

社 会 Ａ





問題は，次のページから始まります。
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１　あさひさんとのぼるさんは，世界の人口が増加している一方で，日本の人口が減少し

ていることが気になり，人口に関することについて調べました。あとの問いに答えなさ

い。

（1）�　あさひさんは世界のどの地域（州）でどのくらい人口が増えているのかを調べまし

た。表Ⅰは世界の地域（州）別人口の推移を，表Ⅱは 2020 年における世界の地域

（州）別の人口密度を示しています。あとの問いに答えなさい。

　表Ⅰ　世界の地域（州）別人口の推移（億人）（2020 年，2050 年は推計）

地域（州） 1960 年 1990 年 2020 年 2050 年

アジア 17.1 32.3 46.4 52.9

北アメリカ 2.1 2.8 3.7 4.3

南アメリカ 2.2 4.4 6.5 7.6

ヨーロッパ 6.1 7.2 7.5 7.1

アフリカ 2.8 6.3 13.4 24.9

オセアニア 0.2 0.3 0.4 0.6

世界 30.4 53.3 78.0 97.4

※�「北アメリカ」はアメリカ合衆国以北，「南アメリカ」はメキシコ以南をさしている。

「ヨーロッパ」にロシア連
れん

邦
ぽう

を含
ふく

めている。

※�四捨五入の関係で，各地域（州）の数値の合計と世界の数値とが一
いっ

致
ち

しない場合がある。

（総務省統計局の資料により作成）

　表Ⅱ　2020 年における世界の地域（州）別の人口密度（推計）

地域（州） 人口密度（人 /km2）

アジア 149.6

北アメリカ 19.8

南アメリカ 32.5

ヨーロッパ 33.8

アフリカ 45.2

オセアニア 5.0

世界 59.9

※�「北アメリカ」はアメリカ合衆国以北，「南アメリカ」

はメキシコ以南をさしている。「ヨーロッパ」にロシ

ア連邦を含めている。

（国連人口部の資料により作成）
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　問い�　次のア～エのうち，表Ⅰと表Ⅱから読み取れる内容として正しいものを１つ選

びなさい。

　ア�　1960 年と比べて 2050 年の人口が５億人以上増加すると推計されている地

域（州）は，アジア，南アメリカ，アフリカの３地域（州）であり，2050

年には，この３地域（州）で世界の人口の 80% 以上をしめると推計されてい

る。

　イ�　世界の人口は 1960 年から 2020 年までの間に 50 億人以上増加すると推計

されている。特に，アフリカは 1960 年から 2020 年までに 10 億人以上増加

し， 2050 年にはさらに 10 億人以上増加すると推計されている。

　ウ�　2020 年における世界の地域（州）別の人口密度（推計）のうちアジアの

人口密度は，オセアニアの 30 倍以上，ヨーロッパの５倍以上であり，世界

の人口分布は地域（州）によってかたよりがある。

　エ�　2020 年における世界の地域（州）別の人口密度（推計）が世界の人口密

度の半分以下の地域（州）は，どの地域（州）も 2020 年から 2050 年にかけ

て人口が減少すると推計されている。
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（2）�　のぼるさんは，2018 年に開
かい

催
さい

されたサッカーワールドカップで日本と対戦した国

のうち，セネガルとベルギーについて，図Ⅰの人口ピラミッドをつくり日本と比べま

した。表Ⅲは，日本，セネガル，ベルギーの 2019 年と 2050 年の人口（2050 年は推

計）です。のぼるさんは，図Ⅰと表Ⅲから読み取れる内容をまとめました。あとの�

ア～エのうち，【のぼるさんのまとめ】中の（　Ｘ　）〜（　Ｚ　）に入る語の組み

合わせとして最も適しているものを１つ選びなさい。

【のぼるさんのまとめ】

　〇人口ピラミッドについて

　・�男女別，年
ねん

齢
れい

層別の人口構成を示したグラフで，主に「富
ふ

士
じ

山
さん

型」，「つりがね

型」，「つぼ型」に分類することで人口構成の特
とく

徴
ちょう

を表すことができる。

図Ⅰ　日本，セネガル，ベルギーの人口ピラミッド（2019 年）
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（国連人口部の資料などにより作成）

表Ⅲ　日本，セネガル，ベルギーの 2019 年と 2050 年の人口　　　　　（万人）

年 日　本 セネガル ベルギー

2019 年 12617 1630 1154

2050 年（推計） 10580 3319 1222

（国連人口部の資料などにより作成）
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　〇日本とセネガルとベルギーの３か国の人口ピラミッドの特徴

　・�2019 年の日本の人口ピラミッドは「（　Ｘ　）型」に最も近く，今後日本の人

口は 2050 年までの約 30 年間で 2000 万人以上減少すると考えられている。

　・�2019 年のセネガルの人口ピラミッドは「（　Ｙ　）型」に最も近く，今後セネ

ガルの人口は 2050 年までの約 30 年間で約２倍になると考えられている。

　・�2019 年のベルギーの人口ピラミッドは「つりがね型」に最も近く，今後ベル

ギーの人口は 2050 年までの約 30 年間で約（　Ｚ　）人増加すると考えられて

いる。

ア　Ｘ　つぼ　　　Ｙ　富士山　　Ｚ　70 万

イ　Ｘ　つぼ　　　Ｙ　富士山　　Ｚ　50 万

ウ　Ｘ　富士山　　Ｙ　つぼ　　　Ｚ　70 万

エ　Ｘ　富士山　　Ｙ　つぼ　　　Ｚ　50 万

（3）�　あさひさんとのぼるさんは，それぞれが調べたことをもとに，世界の人口の変化に

ついてわかったことをまとめました。【２人のまとめ】中の（　Ａ　）〜（　Ｃ　）に

入る語の組み合わせとして最も適しているものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

【２人のまとめ】

　・�医
い

療
りょう

技術の進歩，衛生や栄養状態の改善などによって，死亡率が下がり，世界

の人口は 20 世紀後半以降急増している。特に，人口密度の高い都市では�

（　Ａ　）による問題が生じている。

　・�先進国（先進工業国）の中には，全人口にしめる 65 歳
さい

以上の年齢の人口の割

合が高くなる（　Ｂ　）に加え，出生率の低下による（　Ｃ　）も進んでいる

国がある。日本は，（　Ｂ　）と（　Ｃ　）が急速に進んでいる。

ア　Ａ　過
か

疎
そ

（化）　　Ｂ　少子化　　Ｃ　高
こう

齢
れい

化

イ　Ａ　過疎（化）　　Ｂ　高齢化　　Ｃ　少子化

ウ　Ａ　過密（化）　　Ｂ　少子化　　Ｃ　高齢化

エ　Ａ　過密（化）　　Ｂ　高齢化　　Ｃ　少子化
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（4）�　あさひさんとのぼるさんは，日本の人口についてさらに調べました。すると，日本

には，人口減少が進み人口密度の低い地域と人口の集中が進み人口密度の高い地域が

あり，日本の人口の 40％以上が人口密度の高い三大都市圏
けん

に集中していることがわ

かりました。三大都市圏は，東
とう

京
きょう

を中心とした東京大都市圏と，大
おお

阪
さか

を中心とした大

阪（関西）大都市圏と，あと１つはどこを中心とした大都市圏ですか。次のア～エの

うち，最も適しているものを選びなさい。

ア　仙
せん

台
だい

　　イ　名
な

古
ご

屋
や

　　ウ　新
にい

潟
がた

　　エ　福
ふく

岡
おか
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問題は，次のページに続きます。
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２　大阪府に住むやよいさんは，いとこのふみやさんと，大
おお

阪
さか

港と大分県の別
べっ

府
ぷ

市とを結

ぶフェリーを利用し，休み中に祖母の住む九州の宮崎県へきゅうりの収
しゅう

穫
かく

を手伝いに行

きました。大阪府に帰った２人は，休み中の課題である地域調査のレポートづくりにむ

けて，フェリーが航行した瀬
せ

戸
と

内
ない

海
かい

がある瀬
せ

戸
と

内
うち

地域と，行き先の九州地方についてそ

れぞれ調べることにしました。あとの問いに答えなさい。

（1）�　やよいさんは瀬戸内地域について調べました。図Ⅰはフェリーの航路を示した瀬戸

内地域を中心とした地図で，拡大図は図Ⅰ中の 　　 で囲んだ範
はん

囲
い

を拡大した地図で

す。あとの問いに答えなさい。

　　図Ⅰ

　　

Ａ

Ｃ Ｂ

地点Ｘ
 

鳥取市
とっとり

あ

室戸岬
むろ と みさき

地点Ｙ
 

フェリーの航路

 

     （　　　　　は県界を示す）

 

高松市
たかまつ

香川用水
か

さ ぬき

がわ

吉野川
よしの がわ

拡大図
拡大図の範囲

い

讃岐平野

①　やよいさんはフェリーがくぐった橋を調べました。図Ⅰ中のＡ，Ｂ，Ｃのルート

にかかる橋について，次のア～ウのうち，Ｂのルートにある橋について述べた文と

して適しているものを１つ選びなさい。

ア�　高速道路と鉄道が通る瀬
せ

戸
と

大橋は，1988 年に開通した児
こ

島
じま

―坂
さか

出
いで

ルートに

ある。

イ�　自転車で渡ることができる来
くる

島
しま

海
かい

峡
きょう

大橋は，1999 年に開通した尾
おの

道
みち

―今
いま

治
ばり

ルートにある。

ウ�　支柱間距
きょ

離
り

が 1991 ⅿで世界最長のつり橋である明
あか

石
し

海峡大橋は，1998 年に

開通した神
こう

戸
べ

―鳴
なる

門
と

ルートにある。



中２社Ａ－ 7 中２社Ａ－ 8

②　瀬戸内地域の自然環境について調べたやよいさんは，拡大図中の讃岐平野には古

くから，いくつものため池があることが気になり，その理由を調べました。讃岐平

野は，農業用水に利用できる大きな川がなく，1975 年には吉野川から水を引いて，

香川用水がつくられましたが，現在でも讃岐平野は農業用水の 50％以上をため池

に頼っています。図Ⅱは，鳥取市，高松市，室戸岬の雨温図です。図Ⅲは，図Ⅰ中

の高松市を通り地点Ｘと地点Ｙを結ぶ点線が通る地点の高さを，模式的に表した断

面図です。あとの問いに答えなさい。

　　図Ⅱ
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（『理科年表平成29年』により作成）

鳥取市         高松市 室戸岬 

　　図Ⅲ　模式的に表した断面図

日
本
海

太
平
洋

瀬
戸
内
海

讃
岐
平
野

海面 海面
海面

地点Ｘ 地点Ｙ

中
国
山
地

四
国
山
地

　問い�　次の文は讃岐平野にため池がいくつもある理由について述べたものです。文

中の 　　　　 に入る適切なことばを，図Ⅱ，図Ⅲをもとに，讃岐平野の気候

に影
えい

響
きょう

を与
あた

える地形的特
とく

徴
ちょう

にふれて，あとの条件に従って書きなさい。

　　　　　讃岐平野にため池がいくつもある理由は，大きな川がないことの他に，

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　からである。

　　　　条件　季節風の語を使い，60 字以内で書くこと。
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③　やよいさんは瀬
せ

戸
と

内
うち

地域の県庁所在地となっている各都市について調べました。

次の文章が説明している都市名と，図Ⅰ中におけるその都市の位置の組み合わせと

して最も適しているものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

　�　この都市は，戦
せん

国
ごく

時代に毛
もう

利
り

氏がつくった城下町から発展してきました。第二

次世界大戦中に原子爆
ばく

弾
だん

（原
げん

爆
ばく

）の投下で大きな被
ひ

害
がい

を受けましたが，現在は平

和記念都市として平和な国際社会の実現に向けた取り組みを発信しています。こ

の都市にある原爆ドームは世界遺産に登録されています。

ア　都市名－岡
おか

山
やま

市　　位置－ あ　　　イ　都市名－岡山市　　位置－ い

ウ　都市名－広
ひろ

島
しま

市　　位置－ あ　　　エ　都市名－広島市　　位置－ い

④　やよいさんは，瀬戸内工業地域の特
とく

徴
ちょう

を調べるために，出
しゅっ

荷
か

額などについて他の

工業地帯，工業地域と比べました。次の図Ⅳは，瀬戸内工業地域，京
けい

浜
ひん

工業地帯，

中
ちゅう

京
きょう

工業地帯，阪
はん

神
しん

工業地帯が全国にしめる製造品出荷額等の割合を，図Ⅴは，瀬

戸内工業地域，京浜工業地帯，中京工業地帯，阪神工業地帯の製造品出荷額等構成

を示したものです。あとのア～エのうち，図Ⅳ，図Ⅴから読み取れる内容として

誤っているものを１つ選びなさい。

図Ⅳ　�瀬戸内工業地域，京浜工業地帯，中京工業地帯，阪神工業地帯が　　　�

全国にしめる製造品出荷額等の割合（2017 年）

※この図では，京浜を東京都・神奈川県，

　中京を愛知県・三重県の範囲としている。
はん い

（『日本国勢図会 2020/2021』により作成）
に ほんこくせい ず え
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　図Ⅴ　�瀬戸内工業地域，京浜工業地帯，中京工業地帯，阪神工業地帯の�

製造品出荷額等構成（2017 年）

※この図では，京浜を東京都・神奈川県，中京を愛知県・三重県の範囲としている。

※構成の割合は，四捨五入の関係で合計が100％にならない場合がある。
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16％

13％

10％
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（『日本国勢図会 2020/2021』により作成）

ア　瀬戸内工業地域の製造品出荷額等の合計は 30 兆円を超
こ

えている。

イ　瀬戸内工業地域の金属工業の出荷額は５兆円を超えている。

ウ　瀬戸内工業地域の機械工業の出荷額は中京工業地帯の半分以上である。

エ�　瀬戸内工業地域，京浜工業地帯，中京工業地帯，阪神工業地帯の化学工業の

出荷額を比べると，瀬戸内工業地域の出荷額が最も大きい。
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（2）�　ふみやさんは九州地方について調べました。次の問いに答えなさい。

①　ふみやさんは九州地方の自然環境について調べ，【メモⅠ】をつくりました。� �

【メモⅠ】中の（　ａ　）に入る適切な語を書きなさい。

【メモⅠ】

　「九州地方」について

　・�日本の南西部に位置し，暖流が近海を流れていることもあり，冬でも比
ひ

較
かく

的温

暖である。

　・�活火山があり，温泉が湧
わ

き出てくる場所がある。

　・�宮崎県の南部や鹿児島県には（　ａ　）と呼ばれる火山の噴
ふん

出
しゅつ

物によってでき

た台地が分布しており，（　ａ　）台地と呼ばれている。

②　活火山について調べたふみやさんは，４つの活火山を図Ⅵにまとめました。あと

の問いに答えなさい。

　　
図Ⅵ

　　　 （　　　　は県界を示す）

Ａ

Ｂ

Ｃ

九重山（久住山）
く じゅう さん く じゅうざん

 

   （ⅰ）�　図Ⅵは活火山である九重山（久住山）の位置と，九州にある活火山の阿
あ

蘇
そ

山
さん

，

雲
うん

仙
ぜん

岳
だけ

，桜
さくら

島
じま

の位置を示したものです。次のア～カのうち，阿蘇山と雲仙岳の

位置の組み合わせとして最も適しているものを１つ選びなさい。

　ア　阿蘇山　Ａ　　雲仙岳　Ｂ　　　イ　阿蘇山　Ａ　　雲仙岳　Ｃ

　ウ　阿蘇山　Ｂ　　雲仙岳　Ａ　　　エ　阿蘇山　Ｂ　　雲仙岳　Ｃ

　オ　阿蘇山　Ｃ　　雲仙岳　Ａ　　　カ　阿蘇山　Ｃ　　雲仙岳　Ｂ
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   （ⅱ）�　図Ⅵ中の九重山（久住山）の近くに地熱発電所があります。発電に関すること

に興味をもったふみやさんは，日本の電力についても調べました。表Ⅰは 1960

年度 , 1980 年度，2000 年度，2017 年度における日本の発電量の内訳を示してい

ます。【メモⅡ】は 2017 年における日本の天然ガス，石炭，石油の自給率を示し

ており，ふみやさんが集めた情報からつくったものです。ふみやさんは表Ⅰ，

【メモⅡ】をもとに日本の発電量の内訳の推移や日本のエネルギー資源の課題な

どについてまとめました。【まとめ】中の（　ｂ　），（　ｃ　）に入る適切な語

を書きなさい。

表Ⅰ　�1960 年度，1980 年度，2000 年度，2017 年度における� �

日本の発電量の内訳（百万 kWh）

1960 年度 1980 年度 2000 年度 2017 年度

水力 58481 92092 96817 90128

火力 57017 401967 669177 861518

原子力 － 82591 322050 31278

太陽光 － － － 15940

風力 － － 109 6140

地熱 － 871 3348 2145

計 115498 577521 1091500 1007423

※－は該
がい

当
とう

数なし，または資料なし。

※個々の数値の合計と計
けい

欄
らん

の数値とは，一
いっ

致
ち

しない場合もある。

※�発電量は電気事業用と自家用の合計。自家用は 1995 年度まで１発電所 500kW 以上，

1996 年度以後は１発電所 1,000kW 以上で小規模発電を含
ふく

まない。

（『データブック オブ・ザ・ワールド 2020』により作成）

【メモⅡ】

　「2017 年における日本の天然ガス，石炭，石油の自給率」について

　　天然ガス…2.5％　　　石炭…0.7％　　　　石油…0.3％

� （『日
に

本
ほん

国
こく

勢
せい

図
ず

会
え

』などにより作成）

【まとめ】

　�　表Ⅰを見ると，1960 年度は水力発電と火力発電による発電量が同じぐらいで

あったが，1980 年度，2000 年度，2017 年度は（　ｂ　）発電による発電量が多

く，それぞれの年における日本の発電量の 60％以上をしめている。しかし，�

【メモⅡ】からわかるように，日本は（　ｂ　）発電の燃料となる天然ガス，石

炭，石油のエネルギー資源の自給率が低いという問題を抱
かか

えているとともに，環

境に配
はい

慮
りょ

する取り組みを推進する動きもあり，地熱，太陽光，風力などの新たな

（　ｃ　）エネルギーによる発電が注目されている。
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③　次の【メモⅢ】は，フェリーが到
とう

着
ちゃく

した別
べっ

府
ぷ

市で食べた「関
せき

アジ」について調べ

たことをもとに，ふみやさんがつくったものです。あとの問いに答えなさい。

【メモⅢ】

　「関アジ」について

　・�豊
ぶん

後
ご

水道で一
いっ

本
ぽん

釣
づ

りによりとれるマアジ。身が引き締
し

まり，独特の歯ごたえが

ある。

　・�「関アジ」の「関」は大
おお

分
いた

市
し

佐
さ

賀
が

関
せき

の「関」をあらわし，地域（　ｄ　）とし

て商品価値が高められ県内外で売り出されている。

　・�大分県では「関アジ」だけでなく，肉質の良い「おおいた和牛」など，さまざ

まな商品の（　ｄ　）化が進んでいる。

（大分市 Web ページなどにより作成）

   （ⅰ）�　【メモⅢ】中の（　ｄ　）に入る適切な語をカタカナ４字で書きなさい。

   （ⅱ）�　次の文章は大分県の漁業について述べたものです。文章中の（　ｅ　）に入る

語として最も適しているものを，あとのア～ウから１つ選びなさい。

　　　・�ぶりやひらめなどの魚
ぎょ

介
かい

類
るい

を大きくなるまで育てて出
しゅっ

荷
か

する（　ｅ　）が

盛
さか

んである。

　　　・�漁業就業者の減少と高
こう

齢
れい

化
か

が進んでおり，県は新規就業者を確保するため

にさまざまな支
し

援
えん

を行っている。

　ア　遠洋漁業　　　イ　養
よう

殖
しょく

漁業（養殖業）　　　ウ　沖合漁業

の
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問題は，次のページに続きます。
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④　ふみやさんは，宮崎県できゅうりの収
しゅう

穫
かく

を手伝った時に，収穫したきゅうりが東
とう

京
きょう

へ出
しゅっ

荷
か

されるという祖母からの話を思い出し，宮崎県のきゅうりが距
きょ

離
り

の遠い東

京へ出荷されている理由が気になりました。そこで，東京都中央卸
おろし

売
うり

市場における

きゅうりの取
とり

扱
あつかい

量などを調べました。図Ⅶは，東京都中央卸売市場におけるきゅ

うりの月別取扱量ときゅうりの取扱量が多い上位４県の月別取扱量およびきゅうり

の月別平均価格を示したものです。表Ⅱは東京都中央卸売市場におけるきゅうりの

取扱量が多い上位４県の月別の気温を示したものです。あとの問いに答えなさい。

図Ⅶ　�東京都中央卸売市場におけるきゅうりの月別取扱量ときゅうりの取扱量が� �

多い上位４県の月別取扱量およびきゅうりの月別平均価格（2019 年）

（東京都中央卸売市場月報により作成）
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その他

１kgあたりの

平均価格

群馬県

埼玉県

福島県

宮崎県

月別
平均
価格

１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月

表Ⅱ　東京都中央卸売市場におけるきゅうりの取扱量が多い上位４県の月別の気温（℃）

県 １月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月 11 月 12 月 年平均

群馬県 3.7 4.5 7.9 13.4 18.6 22.1 25.8 26.8 22.9 17.1 11.2 6.1 15.0

埼玉県 3.9 4.9 8.4 13.7 18.6 22.0 25.9 27.0 23.2 17.5 11.4 6.2 15.2

福島県 1.9 2.5 5.9 11.7 17.2 20.7 24.3 25.5 21.6 15.6 9.5 4.3 13.4

宮崎県 7.8 8.9 12.1 16.4 20.3 23.2 27.3 27.6 24.7 20.0 14.7 9.7 17.7

※気温の数値は，各県の県庁所在地における 1991 年～ 2020 年の月別の平均値である。

（気象庁 Web ページにより作成）
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　問い�　ふみやさんは，宮崎県のきゅうり栽
さい

培
ばい

と出荷について調べてわかったことか

ら考察したことを，レポートにまとめました。次の【ふみやさんのレポートの

一部】中の 　　　　　 に入る適切な言葉を，あとの条件にしたがって書きな

さい。

　【ふみやさんのレポートの一部】

　　＜わかったこと＞

　　・�東京都中央卸売市場におけるきゅうりの月別取扱量は５月と８月に特に多い

が，宮崎県のきゅうりの月別取扱量は１月と 12 月に特に多い。

　　・�東京都中央卸売市場におけるきゅうりの取扱量の多い上位４県の月別取扱量

が多くなるのは，群馬県と埼玉県は５月，福島県は８月であり，宮崎県の月

別取扱量が特に多い月とは異なる。

　　・�東京都中央卸売市場におけるきゅうりの取扱量の多い上位４県の月別の気温

を比べると，宮崎県は年間を通して他の３県より高く，特に冬の時期は他の

３県との差が大きい。

　　・�きゅうりの栽培には温暖な気候が適しており，宮崎県では冬の温暖な気候を

生かして，ビニールハウスを利用したきゅうり栽培が盛
さか

んである。

　　・�東京都中央卸売市場におけるきゅうりの月別平均価格は大きく変動してお

り，最も高い月と最も低い月を比べると２倍以上にもなる。

　　＜考察＞

　　�　宮崎県では，冬の温暖な気候を生かして栽培されたきゅうりが，東京都中央

卸売市場における 　　　　　　 時期に東京都中央卸売市場へ多く出荷されて

いる。これは，きゅうりを高く売るための工
く

夫
ふう

の一つだと考えられる。

　条件１�　図Ⅶから読み取れることをもとに，月別取扱量と月別平均価格にふれて書

くこと。

　条件２　15 字以上，30 字以内で書くこと。
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⑤　ふみやさんは，休み中に訪
おとず

れた大分県と宮崎県以外に，九州地方で行きたいと

思っている福岡県，鹿児島県，沖縄県の３つの県について調べ，Ａ～Ｃのメモにま

とめました。あとのア～カのうち，Ａ～Ｃのメモの内容が示す県名の組み合わせと

して適しているものを１つ選びなさい。

Ａ Ｂ Ｃ

　この県は自然環境な

どを生かした観光業が

重要な産業となってい

る。九州地方で唯
ゆい

一
いつ

県

名と県庁所在地名とが

異なっている。

　明
めい

治
じ

時代，この県の

北部に官営の八
や

幡
はた

製鉄

所がつくられた。現在

も残るこの製鉄所の関

連施
し

設
せつ

は世界文化遺産

に登録された。

　この県の屋
や

久
く

島
しま

に

は，貴重な自然環境が

残されている。屋久島

は 1993 年 12 月に世界

自然遺産に登録され

た。

ア　Ａ　福岡県　　　Ｂ　沖縄県　　　Ｃ　鹿児島県

イ　Ａ　福岡県　　　Ｂ　鹿児島県　　Ｃ　沖縄県

ウ　Ａ　沖縄県　　　Ｂ　福岡県　　　Ｃ　鹿児島県

エ　Ａ　沖縄県　　　Ｂ　鹿児島県　　Ｃ　福岡県

オ　Ａ　鹿児島県　　Ｂ　福岡県　　　Ｃ　沖縄県

カ　Ａ　鹿児島県　　Ｂ　沖縄県　　　Ｃ　福岡県
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問題は，次のページに続きます。



著作権者への配慮

から掲載を控えて

おります。



著作権者への配慮

から掲載を控えて

おります。
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④　【メモⅡ】中の下線部 お の松
まつ

尾
お

芭
ば

蕉
しょう

は，元
げん

禄
ろく

文化を代表する人物の１人です。元

禄文化について述べた次のＸとＹの文を読み，その正誤の正しい組み合わせを，あ

とのア～エから１つ選びなさい。

Ｘ�　上
かみ

方
がた

と呼ばれる京
きょう

都
と

や大
おお

阪
さか

を中心に栄えた文化で，主な担
にな

い手は町人であっ

た。

Ｙ�　滝
たき

沢
ざわ

馬
ば

琴
きん

が著
あらわ

した「南
なん

総
そう

里
さと

見
み

八
はっ

犬
けん

伝
でん

」は，元禄文化を代表する文学作品の１

つである。

　　ア　Ｘは正しい　　　　Ｙは正しい

　　イ　Ｘは正しい　　　　Ｙは誤っている

　　ウ　Ｘは誤っている　　Ｙは正しい

　　エ　Ｘは誤っている　　Ｙは誤っている



中２社Ａ－ 21 中２社Ａ－ 22

問題は，次のページに続きます。



著作権者への配慮から

掲載を控えております。
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③　【メモⅢ】中の下線部 く の人物について述べた次の文章中の（　ｆ　）に入る語

として最も適しているものを，あとのア～ウから１つ選びなさい。

　　青木昆陽は（　ｆ　）が盛
さか

んになるきっかけを作った人物の１人だといわれて

いる。（　ｆ　）はヨーロッパの学問や文化などを研究する学問で，徳川吉宗が

キリスト教に関係のない漢訳洋書の輸入を認めたこともあって盛んになった。

ア　朱
しゅ

子
し

学
がく

　　　イ　国
こく

学
がく

　　　ウ　蘭
らん

学
がく

④　【メモⅢ】を見ながらゆみこさんとたかおさんが話をしています。【会話文】中の

（　ｇ　），（　ｈ　）に入ることばの組み合わせとして最も適しているものを，あ

とのア～エから１つ選びなさい。

【会話文】

　ゆみこさん：「蕃薯考」が著された 18 世紀には天
てん

明
めい

のききんが起こったよね。

　たかおさん：�そうだよ。天明のききんの時は百
ひゃく

姓
しょう

一
いっ

揆
き

や打ちこわしがひんぱんに

起こったんだね。

　ゆみこさん：�こうした中で 1787 年に老中になった松
まつだいら

平定
さだ

信
のぶ

は（　ｇ　）の改革

を行ったんだね。松平定信はききんに備えて人々に米を蓄
たくわ

えさせた

よ。それを囲
かこい

米
まい

っていうんだよ。

　たかおさん：�そうなんだ。米を蓄えさせたことは知っていたけれど，囲米という

名前までは知らなかったよ。松平定信は他にどのようなことを行っ

たのかな。

　ゆみこさん：出版物に統制を加えたよ。それに（　ｈ　）よ。

ア　ｇ　寛
かん

政
せい

　　ｈ　旗本や御
ご

家
け

人
にん

の借金を帳消しにした

イ　ｇ　寛政　　ｈ　裁判の基準などを示す公
く

事
じ

方
がた

御
お

定
さだめ

書
がき

を定めた

ウ　ｇ　享
きょう

保
ほう

　　ｈ　旗本や御家人の借金を帳消しにした

エ　ｇ　享保　　ｈ　裁判の基準などを示す公事方御定書を定めた



著作権者への配慮

から掲載を控えて

おります。
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問題は，次のページに続きます。



 

  

 

著作権者への配慮

から掲載を控えて

おります。



著作権者への配慮から

掲載を控えております。
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（2）�　さつきさんは北海道の農業について調べました。図Ⅱは，十
と

勝
かち

平野で生産が盛
さか

んな

農作物Ｘと，石
いし

狩
かり

平野で生産が盛んな農作物Ｙの，2019 年における収
しゅう

穫
かく

量の多い上

位５道県が全国の収穫量の合計にしめる割合を示したものです。【メモⅡ】は，北海

道の農業に関する歴史についてさつきさんがまとめたものです。あとの問いに答えな

さい。

図Ⅱ

　　

Ｘ

Ｙ

（『データでみる県勢 2021』により作成）

北海道 79％

鹿児島 4％

長崎 4％

茨城 2％

千葉 1％

その他 10％

新潟 8％

北海道 8％

秋田 7％

山形 5％

宮城 5％

その他 67％

【メモⅡ】

　　北海道にはもともとアイヌの人々が住み，漁や狩
か

りを中心としたくらしをして

いました。（　Ｚ　）に，開
かい

拓
たく

使
し

と呼ばれる役所が設置され，屯
とん

田
でん

兵
へい

などによっ

て土地改良や開拓が行われ，水田や畑がつくられました。

問い�　図Ⅱ中の農作物Ｘと農作物Ｙと，【メモⅡ】中の（　Ｚ　）に入る語の組み合

わせとして最も適しているものを，次のア～カから１つ選びなさい。

　ア　Ｘ　米　　　　　　Ｙ　じゃがいも　　Ｚ　江
え

戸
ど

時代

　イ　Ｘ　米　　　　　　Ｙ　じゃがいも　　Ｚ　明
めい

治
じ

時代

　ウ　Ｘ　米　　　　　　Ｙ　じゃがいも　　Ｚ　第二次世界大戦後

　エ　Ｘ　じゃがいも　　Ｙ　米　　　　　　Ｚ　江戸時代

　オ　Ｘ　じゃがいも　　Ｙ　米　　　　　　Ｚ　明治時代

　カ　Ｘ　じゃがいも　　Ｙ　米　　　　　　Ｚ　第二次世界大戦後
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問題は，次のページに続きます。
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５　大阪府に住むみのるさんは高速バスで福井県に住むいと

この家に行きました。バスに乗車中，高速道路上の案内標

識に人物が描かれていることに気づいたみのるさんが，そ

の人物の名前について調べると高
たか

山
やま

右
う

近
こん

であることがわか

りました。次の【メモ】は，みのるさんが高山右近につい

てくわしく調べたことをまとめたものです。あとの問いに答えなさい。

【メモ】

　・織
お

田
だ

信
のぶ

長
なが

や豊
とよ

臣
とみ

秀
ひで

吉
よし

に仕えたことがある武将で，キリシタン大名である。

　・1552 年に現在の大阪府豊
とよ

能
の

郡豊能町高
たか

山
やま

で生まれたと伝えられている。

　・
あ
1573 年に高

たか

槻
つき

城主になる。

　・
い
安
あ

土
づち

の城下にあった＊セミナリヨを高槻に移した。

　・�1613 年に江
え

戸
ど

幕府によってキリスト教の信
しん

仰
こう

を禁止する法令が全国に出され，

1614 年に国外に追放される。

　・1615 年にマニラで亡
な

くなる。

　＊セミナリヨ：日本人の聖職者を養成することなどを目的に設立された学校。

（1）�　高山右近がキリシタン大名であることを知ったみのるさんは，キリスト教に関する

できごとを調べました。キリスト教に関する次のＸ～Ｚのできごとを，年代の古いも

のから順に並べた場合の正しい組み合わせを，あとのア～カから１つ選びなさい。

　Ｘ　ルターの宗教改革が始まる。

　Ｙ　十字軍の遠
えん

征
せい

（派
は

遣
けん

）が始まる。

　Ｚ　イエズス会の宣教師ザビエルが日本にキリスト教を伝える。

　ア　Ｘ　→　Ｙ　→　Ｚ　　　　イ　Ｘ　→　Ｚ　→　Ｙ

　ウ　Ｙ　→　Ｘ　→　Ｚ　　　　エ　Ｙ　→　Ｚ　→　Ｘ

　オ　Ｚ　→　Ｘ　→　Ｙ　　　　カ　Ｚ　→　Ｙ　→　Ｘ
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（2）�　次の史料は【メモ】中の下線部 あ のころの日本のようすについて書かれたもので

す。あとのア～エのうち，史料中の下線部 ａの人物の名前として最も適しているも

のを１つ選びなさい。

史料

　　……
ａ
彼は尾

お

張
わり

国
くに

の＊半ばの領主に過ぎなかったが，＊才知と騎
き

兵
へい

により同国全域

を征
せい

したのみならず，　　（略）　　さらに数年後には，全日本の国主たる＊内
だい

裏
り

に次ぐ人物である＊公
く

方
ぼう

様に都の政権を＊掌
しょう

握
あく

せしめた。
ａ
彼は　　（略）　　日本

の人心を支配する術を心得ており，後には公方まで都から追放し，……

　＊半ばの領主：半分ほどの土地を持つ領主。　　＊才知：才能と知
ち

恵
え

。　　＊内裏：天皇。

＊公方：ここでは足
あし

利
かが

義
よし

昭
あき

のこと。　　　＊掌握せしめた：よこどりさせた。

� （『完訳フロイス日本史』により作成）

　ア　織田信長　　イ　明
あけ

智
ち

光
みつ

秀
ひで

　　ウ　徳
とく

川
がわ

家
いえ

康
やす

　　エ　豊臣秀吉

（3）�　【メモ】中の下線部 い には安土城が建てられました。図中のア～エのうち，下線部�

い の位置として最も適しているものを１つ選びなさい。

　　　図

　　　　

ア 

イ ウ  

エ

（　　　　　は現在の県界を示す）

の
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（4）�　みのるさんがつくった【メモ】を見ながら，みのるさんとまゆみさんが話をしてい

ます。【会話文】中の（　ｂ　），（　ｃ　）に入る語の組み合わせとして最も適して

いるものを，あとのア～エから１つ選びなさい。

【会話文】

　みのるさん：�高
たか

山
やま

右
う

近
こん

が亡
な

くなったころ，江
え

戸
ど

幕府はヨーロッパ船の来航地を長
なが

崎
さき

と平
ひら

戸
ど

だけに制限したよね。

　まゆみさん：�そうだね。その後，江戸幕府の３代将軍である（　ｂ　）は，日本

人の海外からの帰国と日本人の海外への渡航などを禁止したよ。

　みのるさん：�そうだったね。島
しま

原
ばら

・天
あま

草
くさ

の一
いっ

揆
き

が起こったのも（　ｂ　）が将軍

だった時だね。一揆を起こした人々は原
はら

城
じょう

跡
あと

（原城址
し

）に立てこ

もって戦ったけれども幕府軍に敗れたんだよね。

　まゆみさん：�その後，江戸幕府はキリシタンの取りしまりを一
いっ

層
そう

強化したよね。

そして，1641 年に平戸にあった（　ｃ　）の商館を長崎の出
で

島
じま

に

移したんだね。

　ア　ｂ　徳
とく

川
がわ

家
いえ

光
みつ

　　ｃ　スペイン

　イ　ｂ　徳川家光　　ｃ　オランダ

　ウ　ｂ　徳川秀
ひで

忠
ただ

　　ｃ　スペイン

　エ　ｂ　徳川秀忠　　ｃ　オランダ
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これで，社会の問題は終わりです。










